

# 教女儿求生自救



忙碌了一天,我晚上回到家才发现,女儿瑶瑶要看的《幼儿画报》碟子落在车上了。

第一次把4岁的孩子独自留在家,我特意嘱咐她别怕、别哭,她答应得很好。我外套也没穿,拿起车钥匙就准备下楼。

刚锁上房门,我忽然想起瑶瑶从没有开过防盗门,而我又没有带钥匙。我立即回身,隔着门大声叫孩子。

听着孩子在里面叫妈妈的声音都变了,带着哭腔,我紧张得不行,却强作镇静地告诉她怎么开门。就差那么一点点力就能扭开了,可孩子太小了,实在没那力气。

我想让孩子找钥匙,爬到沙发上,从窗口扔出来,我从外面打开房门。可我再一想,窗户被关死了,瑶瑶可能够不着扣。

我连手机也没带,对门的业主把房子出租了好几次,我也不认识邻居,找谁好呢?远水解不了近渴,我只能鼓励瑶瑶,尽量安抚她的情绪:“宝贝,你别急,两个手一起使劲儿扭,再试试。”听着孩子在里面哭,我自责死了。

锁芯一次次转动着,我急坏了,在外面拉

门,可是防盗门岂是那么容易拉开的,真是没辙了。就在这时,门突然开了一条缝儿,我真的不敢相信自己的眼睛,一个哭泣的小人,扶着门把手露了出来,我弯下腰激动地捧着孩子的脸说:“宝宝,你太棒了!”

进了门,我首先对孩子表扬了一番,然后利用这个机会给她讲了一些遇险逃生的办法。

这次的经历让我明白了,危险是没有预演的。瑶瑶虽然小,但是我们不能永远跟着她,应该让她掌握一些求生知识,“授人以鱼,不如授人以渔”。人生一世,很多东西不可预知,总是要独自面对的。(洛阳市劳教所 聂敏)

**小编说:**家有儿女万事操心,但做一个操心的父母不如做一个有心的父母,授人以鱼不如授人以渔。不要说孩子小,童子功才能记得牢。聂敏是个智慧的家长,因为她给家长们列了一个恒久的算式:爱心+技巧+时机=智慧的爱。

《家有儿女》欢迎智慧的家长和想当智慧家长的人光顾,来记录孩子的成长点滴,表达智慧家长对儿女智慧的爱。

●家有儿女

## 平安电话

夜里11点,忙碌了一天的我正准备睡觉,突然手机铃声响起,一看是老家的区号,我犹豫了一下,接通了电话。

“孩子,你现在很忙吗?”我听出来是大舅的声音,便问:“大舅,这么晚打来电话,有什么事吗?”

大舅说:“你妈刚才给我打电话说,半个月来她一直联系不上你,不知道你怎么样。你赶快给她回个电话吧,我在电话里听到她急得快要哭了。”

原来,母亲联系不上我,把电话打到县城大舅家。其实,半个月来我也往

家里打过几次电话,可一直无法接通,

山区的线路易出故障,我想等过段时间

线路修好了再联系,谁知……

我拨通了家里的电话,只“喂”了一声,便听见母亲泣不成声了。我在电话这边劝着,母亲半天才止住哭声,我着急地问:“妈,家里发生什么事了?”母亲说:“没什么,我只是想你们了,给你打电话一直联系不上,心烦睡不好觉。你们在洛阳还好吧?天凉了,你们要照顾好自己,注意保暖啊!”

我的眼睛瞬间湿润了,心中有一股

暖流淌过,也为自己半个月来没有想办法给母亲打个平安电话而自责。

老婆说:“父母老了,对幸福的索取只有一滴水那么少,让他们幸福就得先给他们安全感,这安全感就来自儿女一句轻轻的问候,一封短短的家书,一个深情的拥抱……”

那一夜我无法入睡,想到父母虽然什么也不缺,但他们需要精神上的慰藉。作为儿女,再忙也不能忘却父母的爱,有事没事要常打平安电话。

(老城区 王正先)

## 却拉山雪崩遇险

60年前,我们徒步进藏,在却拉山雪崩遇难的一幕,至今历历在目。

前一天傍晚,我们先遣团行至却拉山脚宿营时还是碧空如洗,万里无云,早晨起来时大地已是银装素裹,雪深及腰。

我们简单吃过早餐后,开始了征服却拉山的攀越之行。大雪覆盖,路径莫辨,我们听从通司(藏族翻译)的建议,就近雇了几头牦牛在前面蹚路,部队循迹而行。

半个小时后,我只觉得天旋地转,

山峰如锅盖倒扣下来,顷刻间,随着“轰隆隆”一声巨响,积雪裹挟着人畜瀑布般地倾泻而下,把我们推到了山底。经过努力,大家先后从深不可测的雪中脱身,所幸无一人伤亡!

经过短暂休整和动员后,我们再次开始了攀越,途中不时传来周围山峰积雪落下的轰鸣声。一个小时后云开日出,耀眼的日光普照大地。

团领导立即通知大家戴上墨色风镜。尽管如此,第二天清晨起来,仍有七八个轻率的战士患上了雪盲,疼痛难

忍,什么也看不见。有的误以为从此失明,禁不住哭了起来。团领导让这几个战士集中起来,由我和一名卫生员在后面照顾。我一面宽慰大家,一面让他们排成一行,前后牵手而行。卫生员在后面呵护,我在前面引领。幸好随后的几天路况尚可,6天后,这些人都陆续复明回到各自单位。

在这次雪崩中涉险的首长和战友们如果健在,年龄都该在80岁以上,衷心祝愿他们健康长寿,平安幸福。

(洛阳经济学校 姜长绪)

## 其实我不能喝



本版绘图 玉明 雅琦

现在身边有不少人都知道我能喝白酒,特别是老公单位的同事,都认为我是海量,轻易不敢跟我喝。他们不知道,其实我不能喝酒。

10年前的一天,老公带着五六位同事第一次到家里喝酒。老公滴酒不沾,我呢,在乡下教书时冬天下了早自习太冷,为了取暖,偶尔喝一口。当时老公带回了几个凉菜,我又炒了几个热菜。因为老公不喝酒,所以家里也没有小酒杯,我就用大茶杯代替,将每一个茶杯都倒得满满的,以表诚意。

我真诚地说:“欢迎各位兄弟到家里来玩儿,我先替老公把这杯酒干了,大家随便。”说完,我端起酒一饮而尽,然后进卧室了。因为没有吃菜垫底,酒又喝得太猛,我只觉得头晕晕的,扶着墙才没有倒

下,躺了一会儿才觉得好受些。后来我到客厅取东西时,发现沙发上躺了一个人。老公小声告诉我,次卧的小床上还躺着一个人呢!我有些疑惑,以前听老公说他们都挺能喝的,今天这是咋啦?

等送走了客人,老公才笑着说:“哪见过你这样劝酒的,还没吃菜就先灌一大杯酒,不醉才怪呢!”

“我不是让他们随便吗?谁让他们一下喝完的?”“你一个女人家都一口干了,几个大老爷们儿哪里好意思不喝啊!”

自那以后,老公单位的同事再没有来我们家喝过酒。他们对我老公说:“你老婆太能喝,我们不敢去。”说实话,我还真怕他们来,其实我根本就不能喝,只有在春节全家人团聚时才喝一点点白酒。(东升一小 杨鲜红)